2019年春季学期九年级历史下册第一单元学情监测     2019.2
一、单项选择题：本大题共17小题，每小题1.5分，共25分。
1.为论证“第二次工业革命极大地促进了世界经济的互动的整体化趋势，世界市场进一步发展”这一观点，你应该选择的证据是
  A.电话、无线电报的发明加速了各地商业信息的交流
  B.蒸汽火车的出现迅速地扩大了人类的活动范围
  C.罗盘针的应用使欧洲与美洲等地的交通往来日益密协
  D.国际互联网的出现使世界的联系更加紧密
2.下图是20世纪初欧美主要国家的实力对比示意图。它主要说明了垄断资本主义时代
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A.美德经济发展比较缓慢
                 B.社会生产力发展极为迅速
C.两大军事集团扩军备战                 D.列强政治经济发展不平衡
3.下列对三国同盟和三国协约两大军事侵略集团的形成理解准确的是
A.帝国主义国家间妥协退让的结果     
 B.帝国主义国家间争霸世界的结果
  C.帝国主义国家间合作共赢的结果      
 D.帝国主义国家间利益分享的结果
4.一战爆发后，各国为征兵发布了许多宣传海报，其中有这样一些标语：（德国）上帝与我们站在一起！（俄国）为上帝和沙皇而战吧！（英国）加入你祖国的军队，上帝保佑国王！（美国）我要你忠于美国军队！其实，这些国家参加战争的共同目的是
A.争夺殖民地和世界霸权                 B.争夺欧洲大陆霸权
C.维护世界和平和民主                   D.强化封建专制统治
5.在学习“第一次世界大战”的历史课上，有些同学认为德国是有罪的，而有些同学则主要责备英国和法国，还有些同学说这罪行双方都有份。总的说来，第一次世界大战的性质应该是
A.德国蓄意发动的侵略战争
             B.英法被迫应战的正义战争
C.帝国主义争夺霸权的战争
             D.塞尔维亚的民族解放战争
6.第一次世界大战爆发前，意大利加入同盟国集团；而第一次世界大战爆发后，意大利加入到协约国集团一方作战。这反映的实质问题是
A.意大利反复无常，不讲信誉           
 B.协约国方面进行的是正义的战争
C.协约国集团一开始就稳操胜券
         D.帝国主义国家之间的关系一切以利益为前提
7.下表是《第一次世界大战交战国军需品的生产量变化情况表》（单位：百万吨），导致1917年协约国一方生产量变化的主要原因是
	项目
	1914年9月15日
	1917年

	
	协约国
	同盟国
	协约国
	同盟国

	生铁
	16
	25
	50
	15

	钢
	16
	25
	58
	16

	煤
	346
	355
	851
	340


A. 德国投降        B.俄国参战           C.意大利参战           D.美国参战
8.1919年1月，27个国家的代表团出席巴黎和会。在5个月的会议期间，多数国家的代表整日忙于参加交谊舞会和鸡尾酒会。造成这一现象的主要原因是
A.这些国家的代表素质不高
              B.会议的内容与这些国家毫无关系
C.会议主办国有意拉拢这些国家
          D.这些国家在和会中的地位无足轻重
9.第一次世界大战结束后，协约国集团在巴黎凡尔赛宫召开会议，事实证明这是一次帝国主义战胜国重新瓜分世界的分赃会议。从会议签订的《凡尔赛和约》看，最能体现这一实质的是
A.德国取消义务兵役制                    B.德国须支付大量赔款
C.阿尔萨斯和洛林归还法国                D.德国的海外殖民地由英、法、日等国瓜分
10.2012年，美国总统奥巴马宣布退出一项新军事战略，表示美国将重返亚太地区。“一战”后，美国在华盛顿会议上凭借哪一条约从亚太地区的中国获取了最大的侵略利益？
A.《四国条约》     B.《色佛尔条约》     C.《五国海军条约》     D.《九国公约》
11.凡尔赛—华盛顿体系
A.不可能消除帝国主义国家之间的矛盾，不可能长期维持下去
B.确立了帝国主义国家在欧洲、非洲的新秩序
C.消除了帝国主义国家之间的矛盾，促进了世界和平稳定
D.确立了帝国主义国家在东亚、太平洋地区的统治秩序
12.以下关于美国南北战争历史意义说法正确的是
①国家和民族的统一得到维护              ②废除了黑人奴隶制度
③宣告北美13个殖民地脱离英国独立       ④为美国资本主义发展扫清了障碍
A.①②③           B.②③④             C.①②④               D. ①③④
13.1861年，沙皇亚历山大二世签发并实施《关于脱离农奴依附关系的农民法令》；1863年，林肯政府开始实施《解放黑人奴隶宣言》。两者相同的历史作用是
①都促进了资本主义经济的发展            ②都消除了种族之间的矛盾
③都改变了国家的社会性质                ④都解放了劳动力
A.①②④
         B.①④
              C.①③④
            D.②③
14.下列有关世界历史知识的叙述，正确的一项是
A.玻利瓦尔解放了葡萄牙在南美的殖民地，被誉为“南美的解放者”

B.1848年《共产党宣言》的发表，标志着马列主义的诞生
C.1870年的巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试
D.19世纪末20世纪初，主要资本主义国家开始进入帝国主义阶段
15.英、法、美等国在资产阶级革命中颁布了一系列有利于资本主义发展的法律文件，关于这些法律文件叙述有误的是
①《权利法案》颁布后，废除了王位，议会成为国家最高权力机关
  ②《独立宣言》第一次以国家的名义宣布人民的权利神圣不可侵犯
  ③《人权宣言》核心内容是提倡人权、主张法治、实行分权
  ④《解放黑奴宣言》规定联邦各州的黑奴都应看做是自由人
A.①②             B.②③               C.③④                 D.①④
16.马克思在《资本论》中指出：“资本来到世间，从头到脚，每个毛孔都滴着血和肮脏的东西。”

下列史实不能证明这一观点的是
A.大西洋上兴盛的三角贸易                B.火车运行导致交通事故频发
C.英国东印度公司的经营活动                 D.美洲种植园中黑奴艰苦劳作
17.“无产阶级将利用自己的政治统治，一步一步地夺取资产阶级的全部资本，把一切生产工具集中在国家即组织成为统治阶级的无产阶级手里”，与这一思想直接相关的理论著作是
A.《权利法案》      B.《共产党宣言》       C.《人权宣言》       D.《人民宪章》
二、非选择题：本大题共2题，其中第18题12分，第19题13分，满分25分。
18.（12分）阅读下列材料，回答相关问题：
材料一  1750—1913年各大国在世界制造业产量中所占的相对份额（％）

	国别
	1750年
	1860年
	1880年
	1913年

	英国
	1.9
	19.9
	22.9
	13.6

	美国
	0.1
	7.2
	14.7
	32.0

	德国
	2.9
	4.9
	8.5
	14.8

	法国
	4.0
	7.9
	7.8
	6.1

	俄国
	5.0
	7.0
	7.6
	8.2


材料二  德国，当它的经济总量超过英国后，立刻向后者的世界领导权发起挑战，谋求建立与英国舰队规模相等的海军，在世界范围内争夺殖民地，依靠强大陆军打破欧洲均势，建立说一不二、不容英国插手的独霸地位。                            ——《最后的大国》

请回答：
（1）促使英国制造业产量所占份额从1750年到1860年迅速增长的主要原因是什么？1880年后，制造业产量所占份额显著增长的是哪些国家？导致这些国家显著增长的主要原因又是什么？（6分）
（2）材料二表明19世纪末20世纪初欧洲列强间的突出矛盾是什么？导致这一突出矛盾的根源是什么？（3分）
（3）材料二中德国向英国的“世界领导权发起挑战”给欧洲的政治局势带来了什么重大变化？这种变化导致了怎样的严重后果？（3分）
19.（13分）阅读下列材料：
材料一  1870年后，工业化的德国从欧洲崛起成为欧洲经济与政治生活的一件大事。到1914年，全世界的电力有关的产业有一半来自德国，德国钢产量几乎是英国钢产量的两倍。德国超过英国，成为欧洲工业的核心地区。……一些国家衰落和一些国家强大，这些因素都成为世界不稳定的根源。                         ——理查德·奥佛里《泰晤士世界历史》

材料二  1914年的悲剧就是，在欧洲政治上破产的国度里发生的动荡不安和民族主义冲突，通过同盟体系将那些更先进的国家自动拖向毁灭。……欧洲未能使在1870年后出现的统一的工业化的德国得到同化，因而德国在较晚的时候企图获得世界强国的席位，这就是战争爆发的长期和基本的原因。                                 ——帕尔默《现代世界史》

材料三  两年半以来……德国和它的盟国——奥匈、保加利亚和土耳其，赢得了战争的许多胜利，显示了它们的不可摧毁的力量。……盟军是为了捍卫他们的生存和民族发展的自由而被迫作战的。……但是，同时出于制止流血和终止战争恐怖的愿望，他们建议现在就立即开始和平谈判，他们确信他们所提出的以保证他们人民的生存、荣誉和自由发展为目的的建议，是可以作为恢复持久和平的基础的。……如果尽管有了这个和平与和解的建议，而斗争仍要继续下去，四盟国决心将斗争进行到胜利为止，而同时在人类和历史面前将声明不负任何责任。                                    ——1916年12月12日德国政府的和平建议

请回答：
（1）据材料一和所学知识，指出1870年—1914年间德国经济超过英国的主要原因。由此对当时的欧洲局势造成了怎样的影响？（4分）
（2）据材料二，指出导致“一战”爆发的原因有哪些？（4分）
（3）结合当时战场的实际情况，指出材料三中德国政府向协约国提出和平建议的真实原因。（2分）
（4）你是否赞同材料三对战争目的和战争责任的看法，请结合战争的性质说明理由。（3分）
九下第一单元参考答案：

1—5：ADBAC；6—10：DDDDD；11—15：ACBDD；16—17：BB

18.（12分）

（1）第一次工业革命（2分）；美国、德国（2分）；第二次工业革命。（2分）

（2）德国与英国争夺世界霸权和殖民地的矛盾（1分）；帝国主义各国间经济政治发展的不平衡性。（2分）

（3）帝国主义两大军事集团（三国同盟、三国协约）形成（1分）；导致第一次世界大战的爆发。（2分）
19.（13分）

（1）第二次工业革命促使德国经济飞速发展。（2分）德国和英国争夺世界霸权的斗争不断加剧，英德矛盾成为欧洲列强间的主要矛盾；欧洲掀起了缔约结盟的狂潮。（2分）
（2）原因：民族矛盾的激化；欧洲列强结成两大军事集团，竞争激烈；帝国主义各国政治经济发展不平衡。（4分，答到其中2点即可）

（3）原因：1916年凡尔登战役后（1分）；德军转入战略防御，协约国转入战略进攻，战争形势日益不利于德国。（1分）

（4）不赞同。（1分）第一次世界大战是帝国主义国家为争夺殖民地和势力范围而发动的战争，两大军事集团都应承担战争责任。（2分）
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